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	Puissances en triphasé – Méthode de Boucherot
	


Théorème de Boucherot (rappel de physique).

a) Enoncé du théorème.

Dans un circuit électrique constitué de récepteurs parcourus par des courants sinusoïdaux :

1° la puissance active totale consommée est égale à la somme arithmétique des puissances actives consommées par chaque appareil ;

2° la puissance réactive totale consommée est égale à la somme algébrique des puissances réactives consommées par chaque appareil.

b) Puissance apparente.

Les puissances apparentes ne doivent jamais être additionnées. La puissance apparente totale se calcule par la formule :
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où P et Q sont les sommes précédemment définies.

Travail demandé.

Une installation électrique est constituée de deux moteurs asynchrones triphasés M3 et M4 raccordés sur le même jeu de barres (réseau : 400V ~ - 50 Hz) :

· puissances nominales :

Pn3 = 22 kW


Pn4 = 37 kW

· facteurs de puissance :

cos (3 = 0,84


cos (4 = 0,92

· rendement :

(3 = 0,91


(4 = 0,93

1 - Calculez le courant total de l’installation circulant dans un conducteur de ligne et le facteur de puissance correspondant. Vous devez compléter les calculs ci-dessous.

( puissances absorbées :
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P3 =            kW




P4 =            kW

(
tg (3 =





tg (4 =




(
Q3 = P3 . tg (3 =                    var

Q4 = P4 . tg (4 =                    var
	(
	
	Puissances actives : P (kW)
	Puissances réactives : Q (kvar)

	
	M3
	P3 = 
	Q3 = 

	
	M4
	P4 = 
	Q4 = 

	
	Installation (total)
	Pi = 
	Qi = 


( 
Si2 = Pi2 + Qi2 =            +             =            ( 
Si =            kVA

(
Iti = Si / (Un . (3) =                 / (             . (3) =                 A

(
cos (ti = Pi / Si =                 /                 = 

2 – Vérifiez vos calculs à l’aide du logiciel Ecodial 3

	☻ Mettez sous tension l’ordinateur puis lancez l’application Ecodial 3.

☺ Réalisez le schéma unifilaire ci-contre.

☻ Saisissez les caractéristiques des éléments M3 et M4 (puissance mécanique, rendement moteur, cos phi).

☺ Lancez le bilan de puissance (puis, faire : Ku = Ks = 1).

☻ Notez les valeurs suivantes : cos phi avant compensation et I Total (A) puis comparer ces valeurs à celles que vous avez calculées.

Si les résultats sont différents : vous devez reprendre vos calculs ou vérifier les caractéristiques saisies sous Ecodial 3.

Remarque : sous Ecodial 3, les courants d’emploi (Ib) sont arrondis au nombre entier inférieur.
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Les valeurs suivantes sont erronées sur ce schéma : Ib ; P.


Correction.

1 – Calcul du courant total de l’installation circulant dans un conducteur de ligne et du facteur de puissance correspondant. 

( puissances absorbées :
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P3 = 24,18 kW




P4 = 39,78 kW         

(
tg (3 = 0,646




tg (4 =
0,426



(
Q3 = P3 . tg (3 = 15 620 var



Q4 = P4 . tg (4 = 16 950 var
	(
	
	Puissances actives : P (kW)
	Puissances réactives : Q (kvar)

	
	M3
	P3 = 24,18
	Q3 = 15,62

	
	M4
	P4 = 39,78
	Q4 = 16,95

	
	Installation
	Pi = 63,96
	Qi = 32,57


( 
Si2 = Pi2 + Qi2 = 4 091 + 1 061 = 5 152 ( Si = 71,8 kVA

(
Iti = Si / (Un . (3) = 71 800 / (400 . (3) = 103,63 A ( 103 A
(
cos (ti = Pi / Si = 63,96 / 71,8 = 0,891 ( 0,89
2 – Vérification des calculs à l’aide du logiciel Ecodial 3
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